

我省乡村振兴考核工作全面启动 “四项大考”开考,考什么?如何考?

11月22日,2021年度全省市县党政和省直部门(单位)领导班子领导干部推进乡村振兴战略实绩考核暨巩固脱贫攻坚成果后评估动员培训会在成都召开,会议对推进乡村振兴战略实绩考核、巩固脱贫攻坚成果后评估、县(市、区)分类考评和现代农业园区考评作出动员部署。

作为推进乡村振兴战略的“指挥棒”,考核结果将作为干部选拔任用的重要参考。今年的“考题”有哪些?“考场”设在哪儿?“榜单”会有哪些变化?省委农办、省乡村振兴局相关负责人作出解答。

看“考题”: 明确四项考核任务,实现县乡村全覆盖

今年的乡村振兴考核包括四项任务,分别是:2021年度全省市县党政和省直部门(单位)领导班子领导干部推进乡村振兴战略实绩考核、县(市、区)实施乡村振兴战略分类考评、巩固脱贫攻坚成果后评估、现代农业园区考评。每一项考核对应着一张“考卷”,“考题”内容也各有不同。

在第一项乡村振兴战略实绩考核中,“考生”包括市县党政、省直部门(单位)领导班子领导干部。其中,

对市(州)的“考题”涵盖加强党的领导、落实农业农村优先发展,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推进农业现代化等六个方面;对省直部门(单位)的“考题”包括贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府实施乡村振兴战略决策部署,按照职责推进农业农村优先发展等四大内容。

考官是谁?据了解,省直部门副厅级领导带队成立21个交叉检查组。“交叉检查组的组长由相关省直部门副厅级领导担任,成员由省直部门和市(州)相关部门选派精干力量组成,确保考核的全面客观公正。”省委农办相关负责人介绍,会后将启动针对各市州的交叉检查。

该负责人指出,对市(州)的考核主要采取日常抽查、交叉检查和部门评分相结合的方式,进行现场检查到县(市、区)开展考核工作,既要听汇报、查资料,也要深入乡村基层实地查看。

第二项是县(市、区)实施乡村振兴战略分类考评。今年将评选出乡村振兴先进县(市、区)10个、成效显著县(市、区)15个、重点帮扶优秀县(市、区)10个、先进乡镇50个、示范村500个、重点帮扶优秀村200个。“考题”按照乡村振兴战略实绩考核指标等有关内容开展,考评还

会运用当年巩固脱贫攻坚成果后评估结果。三类县考评的“考官”也是21个交叉检查组,考评工作与市(州)的实绩考核统一组织、一并开展。而乡村振兴先进乡镇、示范村、重点帮扶优秀村的考评,则由各市(州)组织开展。

第三项是巩固脱贫攻坚成果后评估工作。“今年是我省开展巩固脱贫攻坚成果后评估的第一年,最近省上也专门印发了我省巩固脱贫攻坚成果后评估办法,对后评估工作作出了具体安排。”省乡村振兴局相关负责人表示,省上组织开展的后评估工作要在12月中旬之前完成,“考题”则聚焦责任落实、政策落实、工作落实、巩固成效等重点内容。

最后是现代农业园区考评。“今年是第3年开展现代农业园区考评,考评办法基本是延续了前两年的,没有大的变化。”上述负责人介绍,四项考核评定工作将在明年1月25日前全面完成。

看变化: 考评办法更加科学,所有县(市、区)都有创建机会

首先是考核考评制度更健全。省委农办相关负责人介绍,2019年

以来,我省建立了乡村振兴先进县乡村和现代农业园区的考评激励机制,“今年的考核内容更完善,乡村振兴战略实绩考核、县(市、区)实施乡村振兴战略分类考评、巩固脱贫攻坚成果后评估均是第一年实施,实现了乡村振兴考核考评对省直部门和市县乡村的全面覆盖。”

其次,考评办法更加科学。值得关注的是,今年的县(市、区)实施乡村振兴战略分类考评,在前两年开展乡村振兴先进县乡村考评的基础上,新增了乡村振兴成效显著县(市、区)、重点帮扶优秀县(市、区)和重点帮扶优秀村三项考评内容。

“明年‘发榜’时,会有更多县(市、区)、乡村登上榜单。”省委农办相关负责人介绍,这是因为今年的考评办法有三个明显的变化。一是让所有县(市、区)都有创建机会。之前只评先进县,条件要求比较高,有很多县达不到申报条件、没有创建机会,今年所有县(市、区)都可以根据自身实际,确定努力目标。二是更加注重工作考核。过去评先进县,农业农村经济社会发展指标的分值权重较大,基础条件较好、经济发展水平较高的地区占有优势,实行分类考评,既看发展成效,又看工作实绩。三是形成梯次创建体系。获评的乡村振兴成效显著县(市、区)和重

点帮扶优秀县(市、区),还可以继续努力争创乡村振兴先进县(市、区),创建成功之后,可以进一步享受先进县(市、区)的激励政策。

看考评: 突出者将获财政奖补资金,作为干部选拔任用的参考

考评“指挥棒”将发挥哪些作用?

一是政策支持。我省对评选出的乡村振兴战略先进县(市、区)、先进乡镇和示范村,将分别给予6000万元、500万元、60万元一次性财政奖补资金,并在土地保障、项目安排、干部人才使用等方面给予倾斜;评选出的五星级、四星级、三星级现代农业园区,分别给予2000万元、1500万元、1000万元一次性财政奖补资金。

对今年新增评选出的成效显著县(市、区)、重点帮扶优秀县(市、区),均一次性给予4000万元财政资金补助;对评选出的重点帮扶优秀村,则一次性给予60万元财政资金补助。

“晋级也有激励。”省委农办相关负责人介绍,获评成效显著县(市、区)和重点帮扶优秀县(市、区)

的,晋级为乡村振兴先进县(市、区)后,财政资金再补差额2000万元。而重点帮扶优秀村晋级为乡村振兴示范村,将再给予20万元财政资金补助。

二是考核结果将作为干部选拔任用的重要参考。“乡村振兴实绩考核是对领导班子领导干部的考核,要作为对领导班子和相关负责同志综合考核评价的重要依据,同时,考核结果也将纳入省委、省政府对市(州)和省直部门综合目标绩效考核结果。”该负责人介绍。

按照考核办法规定,考核结果分为优秀、良好、中等、较差4个等次。考核优秀的,由省委、省政府进行通报表扬,其主要负责同志、有关负责同志同等条件下优先评先评优、晋升级级;对市(州)还要给予一定的项目资金奖励。考核较差的,要对其主要负责同志进行约谈。对履职不力造成重大工作任务未完成或者严重后果的,依规依纪依法追究。

此外,今年我省还将首次对2019、2020年度获评的乡村振兴先进县(市、区)组织“回头看”,对连续2年在“回头看”考核等次为优秀的,由省委、省政府对其党委、政府主要负责同志进行褒奖,并作为干部选拔任用的重要参考。(史晓露)

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



近年来,地处秦巴山区腹地的巴中市通江县积极实施交通强县战略,完善城乡交通路网布局,形成了城乡公路、高速公路为一体的现代立体交通网络。山乡物流运输快进快出、大进大出,带动了当地工业、农业、旅游业向前快速发展和百姓增收致富,为乡村振兴打下交通基础。(程聪 摄影报道)

一线故事 YI XIAN GU SHI

袁道迪:“闲不住”的驻村书记

11月22日,记者见到广安市广安区税务局驻恒升镇中使村的第一书记袁道迪时,他正与村干部一道用火钳捡拾村道两边的垃圾。

“袁书记是一个‘闲不住’的人,只要他在村上,不是带领我们捡垃圾,就是规划产业发展、办理民生实事。有了他的带动,我们村在乡村振兴道路上干劲十足。”中使村党支部书记杜小军说。

做给村民看

今年5月,刚从广安区税务局第一分局局长岗位退下来不久的袁道迪主动请缨到中使村担任第一书记,然而让他没想到的是,6月到任后在恒升镇参加的第一个会差点成了检讨会——在乡风文明“一榜两评”第

二季度评比中,中使村在全镇位列倒数第一,恒升镇党委书记在会上多次点名批评,并说下一次中使村没有改进,第一书记就上台做检讨。

会上,袁道迪如坐针毡。会议结束后,他立即组织村“两委”班子成员开会,决定发挥村干部模范带头作用,采取“带着农民干,干给农民看”的方式让中使村发生改变。

第二天,袁道迪买来火钳和背篋,带领驻村帮扶干部和村干部走上村道捡拾垃圾,帮助贫困户和无人户清理房前屋后垃圾。随后,组织清扫保洁公益岗位人员召开会议,对每个公益岗位人员再次明确清扫责任地,并制定奖惩管理办法,压实公益岗位人员责任。往后,他多次组织村民代表对清扫保洁公益岗位人员责任路段的保洁工作进行检查



袁道迪(右)正在捡拾村道旁的垃圾

评比……一系列举措后,中使村环境卫生改善效果明显,在第三季度乡风文明“一榜两评”中从倒数第一名上升到前五名。

围着村民转

在中使村,哪里有情况,袁道迪

就会出现哪里。7月,他在走访产业发展中了解到一组村民欧先辉的李子销路不好,便主动为其拓宽销路,动员税务局干部购买;到任不久,他听说因为村上羊场修在外村,在管理上存在矛盾导致羊场要关停,便主动找相关人员化解怨气,并还签订岗位责任书,让自己和村干部轮流对羊场进行管理;在夏季用电高峰期,村里线路老化,电压较低,他到广安爱众股份公司电力事业部向相关领导汇报,并请他们到现场实地踏勘,最终确定为中使村投资200余万元实施农网用电改造项目……

帮着村民赚

乡村振兴,产业发展是关键。袁道迪获返乡创业人员熊祥春在村

上流转土地种植时蔬后,多次上门帮助其解决实际困难,并鼓励他扩大规模,带领村民共同富裕。

如今,在袁道迪的真情帮扶下,熊祥春的产业势头强劲,目前正搭建5个蔬菜大棚,准备种植反季节蔬菜。“袁书记经常到我的基地来,还请来农技专家指导技术,他的倾力帮助让我信心十足,我将扩大规模,带领更多乡亲致富奔小康。”熊祥春高兴地说。

袁道迪表示,作为一名党员,就应该在乡村振兴一线发光发热;作为一名即将退休的老同志,就应该让“夕阳”更红。“我将坚守初心,不忘使命,与村干部一道齐心协力将中使村建成乡村振兴示范村。”

(廖小兵 本报记者 周宇)